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Ata Plenária nº 03/2025/CMCC/BCC 

 

Ata da reunião da Plenária do Bacharelado em Ciência da Computação, realizada às catorze 1 

horas e cinco minutos do dia vinte e nove de agosto de dois mil e vinte e cinco, por 2 

videoconferência, através do serviço de comunicação da Rede Nacional de Ensino e Pesquisa - 3 

Conferência Web. A reunião foi presidida pela coordenadora professora Ana Lígia Barbour Scott 4 

e contou com a presença dos membros: André Luiz Brandão, Aritanan Borges Garcia Gruber, 5 

Carla Lopes Rodriguez, Carlos Alberto Kamienski, Carlos da Silva dos Santos, Cláudio Nogueira 6 

de Meneses, Débora Maria Rossi de Medeiros, Emílio de Camargo Francesquini, Fabíola Martins 7 

Campos de Oliveira Genari, Fabrício Olivetti de França, Geiza Cristina da Silva, Gustavo Sousa 8 

Pavani, Hugo Puertas de Araújo, Jair Donadelli Junior, Jerônimo Cordoni Pellegrini, Jesús Pascual 9 

Mena Chalco, Mario Leston Rey, Mateus Coelho Silva, Monael Pinheiro Ribeiro, Nunzio Marco 10 

Torrisi, Rodrigo Augusto Cardoso da Silva, Sandro Marcio da Silva Preto, Saul de Castro Leite, 11 

Suzana de Siqueira Santos, Valério Ramos Batista, Vinícius Cifú Lopes e Vladimir Emiliano 12 

Moreira Rocha. A reunião iniciou com o informe sobre a eleição do colegiado do BCC: a 13 

professora Ana Lígia informou que, recentemente, houve eleições para representantes do 14 

colegiado dos cursos do CMCC. Três chapas de representantes docentes foram eleitas para o 15 

colegiado do BCC, porém, faltou uma chapa para que a representação docente estivesse 16 

completa. A professora informou que haverá uma eleição complementar para que a vaga seja 17 

preenchida e solicitou aos membros da plenária que refletissem sobre a possibilidade de se 18 

candidatarem para que a representação docente do colegiado seja completada. O primeiro 19 

item da pauta foi sobre a votação da ata da reunião plenária 01/2025: a professora Ana Lígia 20 

colocou em votação a ata da reunião plenária 02/2025. A ata foi aprovada tendo oito 21 

abstenções. O segundo item da pauta foi sobre a proposta de alteração de ementa da disciplina 22 

de Compiladores e Interpretadores e a criação de nova disciplina Laboratório de Compiladores: 23 

o professor Valério apresentou uma proposta de alteração da disciplina Compiladores e 24 

Interpretadores devido o surgimento de novas linguagens de programação. O professor 25 
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também apresentou uma proposta de criação da disciplina de opção limitada Laboratório de 26 

Compiladores, para que os alunos tenham a oportunidade de aprofundar seus conhecimentos 27 

na disciplina por meio de práticas de laboratório. Os professores Jerônimo e Gustavo 28 

informaram que as disciplinas obrigatórias do PPC só podem ser alteradas no período 29 

estipulado pela PROGRAD para renovação do curso, em que é possível se elaborar uma nova 30 

grade curricular. Porém, não há impeditivos em se criar uma disciplina de OL. Após comentários 31 

e sugestões, a professora Ana Lígia retirou de pauta a alteração da ementa da disciplina que 32 

será discutida em outro momento. A professora Ana Lígia colocou em votação a criação da 33 

disciplina Laboratório de Compiladores. Aprovada tendo uma abstenção. O segundo item da 34 

pauta foi sobre a criação de comissão para a revisão das disciplinas de Opção Limitada do BCC: 35 

a professora Suzana informou os seguintes problemas relacionados às disciplinas de OL: muitas 36 

não são mais ofertadas, número expressivo de solicitações de equivalência por disciplinas sem 37 

docente responsável, algumas ementas são muito genéricas, o que dificulta a análise, e 38 

disciplinas redundantes. A proposta é instituir uma comissão para coordenar a revisão, com as 39 

seguintes tarefas: eliminar disciplinas sem professores e solicitar aos professores que reavaliem 40 

as ementas das demais. A professora Ana Lígia colocou em votação os seguintes nomes que se 41 

voluntariaram para comporem a comissão: Aritanan Borges Garcia Gruber, João Marcelo 42 

Borovina Josko, Mario Leston Rey e Mateus Coelho Silva. Aprovados por unanimidade. O 43 

terceiro item da pauta foi sobre a atualização do planejamento (detalhamento de disciplinas 44 

OL) para o 2026.1: a professora Suzana apresentou a seguinte proposta de oferta de disciplinas 45 

de OL a serem ofertadas no 2026.1: Aprendizado de Máquina, Computação Evolutiva e 46 

Conexionista, Introdução à Criptografia, Avaliação de Desempenho de Redes e Redes sem fio. A 47 

professora Ana Lígia colocou em votação as disciplinas apresentadas. Aprovadas por 48 

unanimidade. O quarto item da pauta foi sobre a proposta de nomes para a composição das 49 

bancas do concurso de Computação Gráfica e do concurso de Engenharia de Software e 50 

Interação Humano-Computador: a professora Ana Lígia apresentou uma sugestão de nomes de 51 

professores externos e internos para a composição das bancas dos dois referidos concursos. A 52 
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professora também solicitou voluntários para comporem as bancas como membros internos. 53 

Os membros da plenária também apresentaram sugestões de nomes externos para comporem 54 

as bancas. Devido à expressiva quantidade de sugestões, não foi possível efetuar a verificação 55 

de possíveis conflitos de interesse entre os nomes sugeridos e os candidatos participantes do 56 

concurso. Dessa forma, a professora Ana Lígia colocou em votação os nomes sugeridos para o 57 

concurso de Computação Gráfica e para o concurso de Engenharia de Software e Interação 58 

Humano-Computador, sendo que, dois dos nomes de cada banca seriam de membros externos 59 

à UFABC, priorizando a diversidade de instituições as quais os professores pertencem e de 60 

gênero. Aprovados por unanimidade. Posteriormente, será realizada a verificação de possíveis 61 

conflitos de interesse entre os membros da banca e os participantes do concurso. Caso seja 62 

constatado algum conflito, o nome do membro da banca será excluído. Posteriormente, a 63 

professora Ana Lígia divulgará por e-mail a definição da composição das duas bancas. Nada 64 

mais havendo a declarar, a coordenadora deu por encerrada a reunião às quinze horas e 65 

quarenta minutos, da qual eu, Felipe Venancio Silva, assistente em administração, lavrei a 66 

presente ata, que foi lida e aprovada por todos os presentes. 67 
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